

展示传统商贸习俗，民俗与旅游深度融合

周村大集成地方文化新名片

“周村大集”历史悠久，是周村商贸经济历史沿革的一个缩影，是展示周村传统商贸习俗的重要载体，也是承载周村人文情感的地方。周村大集与地方民俗、旅游巧妙融合，俨然成为一幅周村版的清明上河图，成为古商城一道独特的人文风景，日益受到百姓和游客青睐。

本报记者 李超
通讯员 张红霞

大集历史悠久 促进城市形成

“周村大集”历史悠久，最早形成可追溯至明崇祯九年，规定农历四、九为大集日。嘉庆年间的《长山县志》中记载：“周村，在南二十里，三八日小集，四九日大集。”

清初，乡贤李化熙以刑部尚书致仕还乡，为保集市繁荣、造福乡里，以一家之力独担市税，吸引了全国各地的商人来此经商，商贸经济的发展奠定了周村后来被称为“三齐重镇”的历史地位。自此“天下第一村”、“旱码头”、“金周村”的美名广泛流传。1904年，周村和济南、潍县同被清政府辟为商埠，周村以其优越的地理位置再次迎来了发展的黄金时期，一时间商贾云集，货物丰茂，其盛况竟超过了省会济南。

集市的繁荣为城市的形成创造了可能，一部分实力雄厚的商户，其经营模式开始由行商向坐贾转变，他们在集市附近建房开设店铺，逐渐形成了大街、丝市街、银子市街两侧以商贸、居住为主要功能的各时期的古建筑。



市民正在周村大集上选购鲜花。
本报通讯员 张红霞 摄

分五大区域，成为古商城独特人文景观

如今，从周村街道的名字上尚能感觉到“东方商埠”的昔日风华。周村商业街道的名字，是以经营的内容来命名的，比如说，卖油的街道称为油坊街，卖鱼的街道称为鱼市街，“五行八作”一应俱全，大街不大，日进斗金。2002年，我国著名的建筑学家阮仪三、罗哲文、郑孝燮来周村古商城考察称这里为“中国活着的古商业街市建筑博物馆群。”

“周村大集”是周村商贸经济历史沿革的一个缩影，

2014年9月，周村古商城管委会在汇龙街片区恢复周村大集中的花市、鱼市、鸟市、宠物市、古玩市五大区域，总占地面积达9千平方米。经过两年来的运行，周村大集与地方民俗、旅游巧妙融合，商家越聚越多，人气越来越旺。平时集市上人来人往，叫卖声不断，道路两边摆满了摊位，花草满地、百鸟鸣叫，古玩市场的奇珍异宝引得人们流连忘返，活脱脱一副周村版清明上河图的景象。如今，大集已

经成为古商城一道独特的人文风景，日益受到百姓和游客的青睐。

目前，周村古商城有古玩经营业60余家，旗袍经营户15家。汇龙湖大集则聚集了花鸟鱼虫和古玩等专业市场摊点近1000个，吸引了来自济南、天津、青州、滨州以及淄博本地的百姓前来交易。周村大集的兴旺促进了地域间的文化交流，加强了文旅融合发展，带动了地方经济的繁荣。

周村大街

周村大街可以说是周村古商城的别称，它和丝市街、银子市街构成了古商城的核心景区。

周村大街形成于宋元，兴盛于明清，全长约315米，是周村最大、最古老的一条商业街。街道两侧是富丽堂皇、风格迥异的商业楼房。至清朝后期，章丘旧军镇孟氏“八大祥号”先后来这里营业经商，远近富商巨贾竞相云集，大街逐渐成为布行、杂货行聚集经营的商业贸易中心。

银子市街全长约250米，两侧多为山陕风格的高大楼房，钱庄票号多汇聚于此，因而得名。丝市街总长约230米，作为买卖蚕丝的专业市场已有400多年历史，是明清时期山东蚕丝交易最繁盛市场之一。



周村大集上的表演者。
本报通讯员 张红霞 摄

淄川区双沟中心小学： “区长杯”排球联赛获佳绩

日前，双沟中心小学男女排球队在2017年淄川区“区长杯”中小学校园排球联赛中获优异成绩，分获小学女子组第二名和男子组第四名。据悉，该校排球队自组建伊始，即制定科学的训练计划，并长期坚持。(孔繁东)

临淄区皇城二中小学部： 师生共读浸书香 家校合力传经典

本学期，皇城二中小学部大力推进师生共读、亲子共读活动。晨诵时间，校园里回荡着经典诵读的琅琅书声，午读时间班主任老师和孩子们一起交流共读书目，晚读时间孩子们在家长的陪伴下阅读经典。(刘玉妹)

张店区马尚一中： 核心价值观组歌传唱

为进一步落实立德树人根本任务，践行社会主义核心价值观，日前，马尚一中开展了社会主义核心价值观组歌传唱比赛活动。组歌传唱比赛活动，创造了浓郁的校园文化氛围，激发了学生的爱国热情。(孙梦君)

开展乘车安全教育



近日，沂源县历山街道鲁山路小学开展乘车安全教育活动。使同学们深刻认识到违反乘车规则的危害性。(吴树平)

临淄区王寨小学： 开展家长评教评校活动

为强化学校内部管理，创办人民群众满意学校，促进教育事业持续、均衡、健康发展，近日，金山镇王寨小学开展了“家长评教评校”活动。旨在增强“学校、家庭、社会”三位一体和谐共建的育人功能。(王晓丽)

张店区房镇中心小学 举办心理健康专题讲座

为有效缓解教师的心理压力，增强职业幸福感，日前，房镇中心小学举办了《教师心理调适与压力管理》的专题讲座。并结合具体案例进行剖析，提出应对压力与管理情绪的方法和策略。(张大鹏)

临淄区高阳小学： 举行班主任培训活动

为促进学校德育工作和提高班级管理水平。近日，高阳小学举办了班主任校本培训活动。学校优秀班主任作了《如何更好地做好一名小学班主任》的专题讲座。并就工作中的经验和困惑进行了交流。(谢洪滢)

养殖角创设活动



日前，沂源县振兴路幼儿园举行废物利用养殖角创设活动。废旧材料变成装饰品，为幼儿园环境增添新气象。(李欣)

桓台县起凤中学： 开展防溺水安全教育

为杜绝学生溺水事故的发生，近日，起凤中学组织开展了“防溺水”安全教育活动。召开“珍爱生命，预防溺水”安全知识班会；以黑板报、电子屏为载体开展一系列教育活动。(张久伟)

临淄区齐都中心小学： 走进博物馆感受齐文化

近日，齐都中心小学开展了走进齐国历史博物馆，感受齐文化魅力的活动。同学们在老师的带领下，观赏了齐国韶乐、古齐遗迹、历史战场……通过实物感受到了齐国文化的昌盛。(赵禾)

素质抽测 提升技能



日前，沂源县南麻街道教体办对辖区内各小学四、五年级学生进行了音、体、美等五科技能抽测。(张德生 王学标)

开展搭积木比赛



近日，沂源县鲁村镇中心幼儿园以“小小搭建师”为主题开展了“搭积木”比赛。激发了幼儿动手动脑能力。(唐琳琳)

张店六中： 师生共创节约型校园

日前，张店六中积极开展节能宣传教育活动，要求全体师生形成“人人爱节约，个个懂节约”的校园氛围，使节约成为全体师生的自觉行动，师生携手共同创建节约型绿色校园。(黄友珍)

淄川区实验幼儿园： 开展“平安六加一”教育

为了提升幼儿和家长的交通安全意识，日前，淄川区实验幼儿园开展“小手拉大手·平安六加一”交通安全宣传教育活动。营造交通安全的良好氛围，增强自我保护能力。(李霞)

爱心捐赠活动



近日，沂源县河湖中学开展了“一元一份爱，共筑中国梦”爱心压岁钱捐赠活动。为留守儿童、贫困学生送温暖。(唐加清)

创意美术绘画



日前，为丰富幼儿的文化娱乐生活，沂源县鲁山路幼儿园开展了幼儿美术创意绘画活动。(张宗叶)

桓台县田庄镇： 举行第三届校园英语节

日前，田庄镇举行第三届校园英语节暨小学英语自然拼读与故事阅读汇报演出。此次英语节本着“我学习、我快乐、我进步”的原则，旨在激发学生学英语、爱英语的兴趣。(罗莉)

临淄区皇城二中： 促进教师成长

皇城二中注重通过校本培训促进教师专业发展。把教育科研与教师培训联系起来，借助学术标课、优质课等活动，引领教师在自身成长中找到坐标，让教师在成长中得到激励。(杜丽娥)

零距离幼小衔接



为激发幼儿上小学的愿望，体验小学学习生活。近日，沂源县悦庄镇中心幼儿园组织大班全体幼儿走进小学参观。(赵圣菊)

绿色植物进校园



日前，沂源县鲁村镇中心小学开展了以“感恩自然 保护环境”为主题的绿色植物进校园活动。(王传慧)